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Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті 

ФОРМУВАННЯ ДУХОВНО-ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ 
УМІНЬ УЧНІВ НА УРОКАХ ХІМІЇ
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У статті зазначено, що хімія як природнича наук має великий по-
тенціал для формування духовності й інтелектуальних умінь учнів. 
Розв’язання задач і вправ вимагає сформованості вмінь аналізувати, 
узагальнювати, виявляти причинно-наслідкові зв’язки, робити висно-
вки. Професіоналізм учителя дозволяє сформувати духовно-інтелек-
туальні вміння школярів на уроках хімії.
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The article notes that chemistry as a natural science has great potential 
for the formation of spirituality and intellectual skills of students. Solving 
problems and exercises requires the formation of skills to analyze, generalize, 
identify cause-and-effect relationships, draw conclusions. The 
professionalism of the teacher allows to form the spiritual and intellectual 
skills of students in chemistry lessons.
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tasks, integration.

Хімія як одна з природничих наук водночас є складною та цікавою. 
Складність полягає в тому, що розв’язувати задачі й вправи можуть не 
всі учні. Учням бракує логічності мислення, кретивності й творчих 
здібностей, конструктивних умінь, нерідко вони не задумуються над 
практичним значенням хімічних речовин. Як наголошує Я. Кузьмич, 
«вивчення хімії в школі сприяє формуванню світогляду учнів і цілісної 
картини світу, розуміння необхідності хімічної освіченості для вирі-
шення повсякденних життєвих проблем, вихованню належної поведін-
ки в навколишньому середовищі» [2, с. 2]. Як свідчить аналіз власного 
педагогічного досвіду, школярам цікаво на уроках хімії в тому випад-
ку, коли вони експериментують, відшукують причинно-логічні зв’язки, 
працюють з моделями і таблицею хімічних елементів Д. Менделєєва.

Метою статті — виявлення причинно-наслідкових зв’язків між хімією 
як природничою наукою та духовно-інтелектуальним розвитком учнів.
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Розділ І. Ціннісні орієнтири духовно-інтелектуального виховання, розвиток  
духовно-інтелектуальних якостей особистості в умовах співпраці й інклюзії

Формування духовно-інтелектуальних умінь учнів на уроках хімії 
відбувається в процесі розв’язання задач. Як зазначає С. Ярошенко [4], 
інтегровані прикладні задачі та вправи спрямовані на розвиток інте-
лектуальних умінь, формування наукового стилю мислення, підви-
щення інтересу до пізнання нового і невідомого раніше, розширення 
кругозору й обізнаності в різних питаннях. Прикладний характер таких 
задач і вправ дозволяє учням не лише знати про хімічний склад ліків, 
матеріалів будівництва, фарбів для написання живопису, але й думати 
про користь та шкідливість цих речовин, обережне поводження з хі-
мічними реактивами. 

Останнім часом учителі хімії відшукують нові шляхи формування 
компетентності в галузі природничих наук, техніки і технологій, за-
стосовують нетрадиційні методи і форми навчання школярів, інфор-
маційно-комунікаційні технології. Безумовно, новітні підходи до ор-
ганізації освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти 
підвищують рівень сформованості пізнавального інтересу, розвивають 
критичне мислення та уміння мобільно застосовувати знання в нових 
ситуаціях. Так, уявна подорож таблицею хімічних елементів Д. Мен-
делєєва занурює школярів у світ валентностей та електронних конфі-
гурацій хімічних сполучень. Такі мандрівки збагачують уяву школярів 
про побудову, властивості, значення й місце хімічних елементів у при-
роді, житті й побуті людини.

Китайські дослідники [1; 3] приділяють особливу увагу самореа-
лізації вчителя, в тому числі вчителя хімії. Учителі мають виконувати 
навчальну програму, проєктувати нові ідеї, активізувати школярів до 
творчості, активності, ініціативності. Нам імпонує думка про те, що 
вчителеві необхідно розуміти значущість своєї професії, зберігати 
ентузіазм у педагогічній діяльності, будувати кар’єру й досягати нових 
вершин професіоналізму, не забувати про емоційну стійкість у роботі 
з учнями та батьками.

Цінним у дослідженнях є думки про самореалізацію вчителя, її 
прикладні аспекти. Учителі мають поважати своїх учнів, ураховувати 
їхні навчальні можливості, реалізовувати принцип доступності в на-
вчанні. Необхідно довіряти й організовувати співпрацю із школярами 
та їхніми батьками. Самоосвітня діяльність є важливою складовою 
самореалізації вчителя, розвитку його духовно-інтелектуального світу. 
Цілком погоджуємося в тому, що нині ми мало читаємо журналів у га-
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лузі хімії, недостатньо стимулюємо школярів до читання книг, збірок, 
журналів, у яких популярно розповідається про хімічні речовини та їх 
роль у житті людині. Наприклад, на телебаченні цікавою є «Корисна 
програма», на якій йдеться про правильне харчування й вибір еколо-
гічно чистих продуктів. Наводяться приклади зловживання хімічними 
сполуками в процесі приготування продуктів споживання. 

Отже, хімія як природнича наук має великий потенціал для фор-
мування духовності й інтелектуальних умінь учнів. Розв’язання задач 
і вправ вимагає сформованості вмінь аналізувати, узагальнювати, ви-
являти причинно-наслідкові зв’язки. Професіоналізм вчителя дозволяє 
сформувати духовно-інтелектуальні вміння школярів на уроках хімії.
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